

大凉山惠民音乐会上演 为城市增添浪漫艺术气息

□本报记者 赵蝶



近日，四川凉山州首府西昌金鹰大剧院里，大凉山惠民音乐会第500期《庆典华章》倾情上演。担任本场音乐会指挥的凉山交响乐团音乐总监唐青石带领乐团成员为观众奉献了一场难忘的音乐盛宴。

500个夜晚，奏响的不仅是乐曲，更是大凉山深刻巨变的时代乐章，是大凉山创建四川文艺副中心的奋进号角。十年来，乐团坚守创新，秉承着对音乐艺术的追求和热爱，回应着大凉山民众的精神需求，书写了一篇大山里恢弘壮阔的惠民故事，为这座有着“月亮之城”“航天之城”美誉的城市增添了浪漫的艺术气息。

生于大山 走向世界

乐团成为展示凉山时代形象新窗口

十多年前，很多人无法想象，在凉山州能组建起一支交响乐团。

2011年10月，在各级政府的关心支持下，在凉山歌舞团的帮助下，凉山文旅集团举办了“月城之春”惠民音乐会首场演出，拉开了大凉山惠民音乐会的序幕。

此后，凉山交响乐团坚守深山10余年，为当地群众表演了500场惠民音乐会。它还走出大凉山，走进

国家大剧院，走到各地巡演，把大凉山的风情、少数民族的文化尽情展现，成为了现代与传统对话，展示凉山时代形象的新窗口。

凉山交响乐团的崛起不仅体现了国内西部地区文化发展的可喜成绩，更在国内相同地区率先举起高雅艺术推广与发展的旗帜，体现了地方政府对文化发展的重视，是凉山交响乐多年努力、进取，给政府和人民的一份最贴切的答卷。

铸魂赋能 烂亮名片 加快建设四川省文艺副中心

中国音乐家协会名誉主席赵季平现场聆听了惠民音乐会，震惊于一个边远的少数民族地区会有这么一个对观众全免费、每周不间断举办的音乐会。对此，他称赞说：“凉山州和西昌市政府有气魄、有胆识、有爱民之心！”“这样文化惠民的好事一定要坚持办下去，不能间断。”赵季平寄语大凉山惠民音乐会，并鼓励凉山交响乐团对音乐艺术梦想坚守和追求的精神。

自凉山州提出要加强铸魂赋能，推动优秀民族文化繁荣兴盛以来，在各级党委政府关心支持下，凉山文旅集团狠抓落实，把惠民音乐会作为将凉山建成四川文艺副中心的一项重要内容予以推进。凉山文旅集团董事长刘康表示，在“建设民族地区文化强州”战略部署下，接下来凉山交响乐团将坚持兼收并蓄，吐故纳新，突出地方民族文化特色，深入挖掘原生的优秀的文化资源，擦亮凉山文化这张瑰丽的名片，加快建设四川省文艺副中心。

致力于中国西部民族交响音乐的传承与创新，凉山文旅集团还倾力打造属于凉山自己的民族歌剧《彝红》及《听见索玛》，深刻反映在中国特色社会主义新时代背景下，民族地区的历史巨变。凉山交响乐团作为现场演奏乐队及合唱，跟随剧目全国巡演，获得广泛关注和好评。其中，民族歌剧《彝红》荣获第二届中国歌剧节优秀剧目二等奖、第六届国际戏剧奥林匹克奖等重量级奖项。惠民音乐会、《彝红》《听见索玛》……这些文旅IP的打造，让凉山建设全省文艺副中心有了不可替代的优势，有了名副其实的底气。

500场惠民演出的成功举办，刷新了四川省地市州没有定期交响音乐会的历史，成为全国文化惠民工程的先行者。接下来，大凉山惠民音乐会又将开始新的征程。从群众中来，回到群众中去，大凉山惠民音乐会将不忘初心，继续坚持艺术为人民大众服务的精神，用音乐为时代增添和谐的节奏，为大凉山人民的生活奏响欢乐的音符。

(凉山文旅集团供图)

地铁遇见“博物馆” 市民欣赏名画有了新去处

□本报记者 胡斌 文/图

近日，2022成都·欧洲文化季之“地铁遇见普拉多博物馆”展览在成都地铁孵化园站正式面向公众开放，展出包括世界名画《宫娥》在内的29幅西班牙普拉多博物馆馆藏原比例复制画作，将1号线、9号线和18号线的交汇站——孵化园站变成一个艺术的画廊，向成都市民呈现一场艺术盛宴。

据了解，本次展览作为“2022成都·欧洲文化季”的系列活动之一，首次将普拉多博物馆最具代表性的作品向四川省省会城市的公众展示。作为收藏西班牙绘画作品最全面和最权威的博物馆，普拉多博物馆现有8000余幅绘画藏品，涵盖了提香、格列柯、鲁本斯、委拉斯开兹、戈雅等世界顶级绘画大师的传世名作。本次展出的29幅画作包括普拉多博物馆的镇馆之宝《宫娥》。《宫娥》是由十七世纪西班牙画家迭戈·委拉斯开兹创作的



一幅描绘宫廷生活的油画作品，空间构图精妙，人物层次丰富，与《蒙娜丽莎》《夜巡》并列“世界三大名画”。

展览按照时间顺序陈列文艺复兴至19世纪末期的艺术作品，大致

反映了西方艺术的发展脉络。记者在现场看到，展览作品主要介绍欧洲艺术发展史的概览，其中包括鲁本斯、丢勒、伦勃朗、迭戈·德·委拉斯开兹和弗朗西斯科·德·戈雅等伟大艺术家的作品。观众可以从复

品中欣赏画作的色彩运用、精彩细节和人物的面部表情。展览吸引了不少路过的乘客驻足画面仔细欣赏，并不时拿出手机拍照打卡。“非常有氛围感，以前大家在地铁站都是匆匆忙忙的，要么低头看手机，要么匆匆赶路，自从地铁站这个展览开放后，我能感觉到大家都很愿意放慢脚步，停下来花一点时间欣赏这些名画。”

记者还注意到，每一幅画作都配有关于作品的完整介绍，不仅如此，地铁乘客还可以扫描二维码进入微信小程序，聆听语音导览，浏览相关信息、图片以及视频，以此更好地理解每一幅画作的重要性以及由它所产生的深远影响。除此之外，还会播放一系列视频，使公众能够更好地了解普拉多国家博物馆。

展览将开放至2022年8月9日。

“诗意厦门·悦游湖里”厦门文旅推介团走进四川德阳 暑期“嗨浪度假” 感受湖里潮旅生活

□本报记者 李鹏飞

6月15日上午，“诗意厦门·悦游湖里”文化和旅游推介会走进四川德阳，推出“晨间曲、午时潮、夜未央”三大主题“嗨浪度假”产品，为德阳的旅行商、市民提供暑期、毕业季森氧慢跑、湖畔瑜伽、酒店度假、滨海露营、沉浸式体验等新潮旅游产品，受到旅行商、市民、媒体达人的广泛关注。

活动融合国潮热舞、情景大秀、名嘴推介、光影舞美、吸睛推介视频等集成式新潮流演艺，以“山海晨间曲”“潮城午时乐”及“湖里夜未央”三大主题旅居产品为核心，向广大市民游客发出“诗意厦门·悦游湖里嗨浪度假”邀约。

活动现场，悦游湖里文旅推介人赵慈向在场嘉宾分享“嗨浪度假”攻略。

从早到晚感受湖里潮旅生活——晨起，感受山海晨间曲。思明环岛骑行、海沧湾公园望海晨跑、还是同安、翔安滨海浪漫线诗意栖居，无尽的诗情和浪漫尽收眼底。而湖里三大海湾野奢度假，则带你奢享滨海度假风尚。五缘湾环海浪漫度假，灯塔公园“港风潮拍”、五缘湾湿地公园开启环湾步道森氧慢跑、滨海酒店“最IN养生局”等你领略

五缘湾美景和闽式茶点。山海健康步道休闲度假，漫步在山海健康步道，享受八山三水间的“森系疗愈”，忠仑公园、五缘湾公园、仙岳山公园是打卡晨光野餐、山海露营的好去处。亦可搭乘地铁二号线开启厦门全岛随心游，去海沧赏国际精品舞台剧，到集美拍“海上地铁”唯美大片，抵达东渡国际邮轮码头乘船出游，邂逅世界文化遗产鼓浪屿。

不同于清晨的静谧，“潮城午时乐”正在厦门精彩上演。思明巨鹏飞梦幻海岸激浪玩水，在海沧、集美的城湾酒店，开启天幕下午茶的相聚时光。到翔安澳头打卡艺术渔村、湿地美景。悦游湖里的豪华星级酒店除了解锁季节滋味料理，还能推窗俯瞰城市湾景。在玻璃苍穹中庭花园、私家园林和沙滩拍照打卡，体验城湾高端休闲之旅。“特区·1980”创意产业园、goodone旧物仓是您开启特区影视潮玩游的不二之选，随手一拍就是影视剧同款剧照。这里还有国际时装周、潮玩节、“厦门来疯喜剧”脱口秀等艺文活动丰富多彩。喜欢古风穿越，不妨着一袭汉服，品味惠和石公园磐雅苑石的精致素食与凌云玉石博物馆“国风玉润”的仙境。或是在闽南古镇、清水宝莲店铺“云探店”，和摩登潮人开

趴、撸串、唱K、玩转湖里吃喝玩乐的潮酷舞台，越夜越YOUNG。

此外，本次文旅推介会还为德阳市民带来了特色产品及特惠政策。以“潮旅生活”为主线的2022厦门潮旅生活宣传推广活动，从Z世代人群所喜欢的潮玩、美食、音乐、影视、剧本杀、露营等内容中，挖掘厦门潮旅生活旅游新产品，引领潮旅生活YOUNG潮流……值得一提的是，厦门文旅推介团特别推出2022年湖里区“悦游·湖里”系列文旅活动、“high浪一夏”滨海狂欢节，邀您暑期开启“轻旅游、微度假”。届时，您还可以登录微博、微信参与有奖互动话题，分享“诗意厦门·悦游湖里打卡点”，赢取“嗨浪度假四日游”文旅大礼包。

(厦门市文化和旅游局供图)



□刘继辉 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

近日，2022年“文化和自然遗产日”系列活动之“非遗绽放·古韵十方”主题晚会暨“好好玩在什邡”线上文旅推介活动在四川省什邡市北寺晚钟广场举办。

本次活动旨在宣传展示什邡非遗保护利用成果，拓展文旅市场消费，推进“文化变产品，产品成产业”。与往届相比，本次活动内容更加丰富、形式更加多样，链接更加多元。除举办非遗传承人授牌、非遗书籍发布和捐赠、舞蹈表演外，还结合促进文旅消费，创新开展了非遗体验、旅游推介、好物集市、线上直播卖货等活动，有效探索文化遗产与旅游消费相得益彰。

晚会以“一箭入壶”等三个非遗小游戏作为开场，龙灯狮灯等沉浸式非遗体验作为预热，展示了历史文化名城什邡深厚的历史人文底蕴，让人仿佛触摸到李冰导洛、雍齿受封、马祖故里、程门立雪、师古著书等历史人文脉络。

创新改编的戏剧舞蹈《一抹天香》正式拉开晚会的帷幕。作为有川西“戏窝子”之称的什邡，特别重视川剧的传承与创新，以什邡县令纪大奎在什邡招抚山民、治理灾荒和水患的事迹创作了川剧《草鞋县令》，先后到北京中央党校、上海、重庆等地演出，入选“2020年度全国舞台艺术重点创作剧目名录”，即将登上中国艺术节舞台。随后，轮番上演的舞蹈《唐印》、配乐朗诵《二程夫子在什邡》等节目，生动展现了传统非遗艺术与现代时尚文化的有效融合，为观众带来了一场精彩绝伦的视觉盛宴。

旅游推介和文创好物展示在消费大奖抽取的烘托下共同将晚会推向了高潮。据悉，此次活动，什邡重在抢抓暑期旅游消费旺季这一重要时间节点，结合文旅企业纾困和促进消费等工作，以文旅消费大礼包为引爆点，发布周末休闲、避暑康养、亲子研学等主题旅游路线，积极发挥链主的聚集和带动作用，促进文旅市场消费，提振市场信心。

24轮的线上抽奖活动，包含景区门票、餐饮住宿、体验项目、特色小吃等各种文旅消费的奖品设置，极大地调动了外地游客和本地市民对于直播的观看热情。

“本来是为了奖品而来，但是想不到什邡还有这么多的非遗项目和历史文化遗产，激发了我对什邡文化探索的浓厚兴趣，虽然没有抽到奖品有点遗憾，但是还是决定等假期带孩子到市博物馆参观学习，加深对什邡历史人文的了解。”什邡市民王先生说。

直播现场，各种什邡特色的文创产品、旅游商品琳琅满目，主播正进行详细介绍，并通过链接推进商品线上销售。

近年来，什邡市深入推进文旅融合发展，全市文旅工作取得了显著成效。桂圆桥等60余处古蜀文化遗存，罗汉寺、慧剑寺等89处古建筑和近现代历史建筑得到有效保护；什邡晾晒烟制作技艺等20个项目被列入什邡市人民政府公布的非物质文化遗产名录，其中省级非遗1项，市(州)级6项；打造了马祖故里、李冰文化旅游景区等国家A级旅游景区，推出了非遗之旅、研学之旅等多条精品旅游线路，编印了张师古农耕文化经典《三农纪》，治水先驱李冰图画故事集《章洛水魂》，多层次提高什邡文旅的影响力。

据悉，主题晚会结束后，什邡市2022年“文化和自然遗产日”系列活动还将陆续开展非遗进校园、书法公益培训等线下活动，什邡历史文化与非遗短片、什邡古诗词诵读作品、什邡非遗项目等三大系列线上展播活动，进一步推动非遗与旅游融合发展。

徐建成朗诵诗集 《旋转的日月双轮》出版

由中国作家协会会员、四川省文艺传播促进会常务会长、诗歌学会副会长徐建成最新力作，杨牧、何开四、梁平、曹纪祖、龚学敏、蒋蓝、马平、王爱飞、姜明、何永康等十余名家联袂作序的朗诵诗集《旋转的日月双轮》，近日由中国华侨出版社正式出版。

据了解，徐建成做过教师、记者、编辑，经历颇丰。从1965年开始发表作品至今，已在四川文坛活跃五十余年，先后荣获四川文华奖编剧奖和巴蜀文艺奖、中国报纸副刊和四川省报纸副刊奖等多个大奖，作品曾入选多个出版物，无论是作为编辑，还是作为诗人、散文家，都著述颇丰，成绩斐然。

徐建成虽年逾古稀，但仍然笔耕不辍。该书收录了徐建成创作的近300首诗歌，时间跨度长达40多年，体现了徐建成对生活的热爱，以及对诗美不懈的追求。何开四在序言中说，“建成的朗诵诗题材多样，意蕴丰富，刚健清新，幽默风趣，具有浓郁的诗味和独特的艺术张力，具有鲜明的音乐性，宜吟诵、宜歌唱。”

梁平在序言中说，“在宏阔与细微之间游刃有余，释放了自己的激情，唱出了自己的腔调，可喜可贺！”龚学敏在序言中说，“进入他的诗歌，仿佛置身于生活万紫千红的百花园。诗人有那种从生活的点点滴滴中发现美的能力，充满激情，看似信手拈来，却无法遮掩其作为诗人对生活真谛追寻的执着和努力。” 张驰